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PPozsony, 11968.. mmárcius 113. AA SSzlovák ÚÚjságírók SSzövetsége mmagyar ttagozatának áállás-
foglalása, aamelyben ttámogatásáról bbiztosítja aa ddemokratizálódási ffolyamatot, éés ssíkra
száll aa nnemzetiségi kkulturális iintézményhálózat, iiskolahálózat éés ssajtó bbővítéséért.

Az Újságíró-szövetség magyar tagozatának állásfoglalása
AKTÍVAN RÉSZT VESZÜNK A DEMOKRATIZÁLÓDÁSI FOLYAMATBAN

A Szlovák Újságíró-szövetség95 Magyar Tagozata 1968. március 13-án megtartott plenáris
ülésén foglalkozott társadalmunk jelenlegi helyzetével, főleg azzal a demokratizálódási fo-
lyamattal, amelynek mi, a sajtó dolgozói nem csendes tanúi, hanem aktív megvalósítói va-
gyunk. Éppen ezért biztosítani szeretnénk a CSKP Központi Bizottságát, valamint az SZLKP
Központi Bizottságát, hogy teljes egészében támogatjuk a CSKP KB decemberi és januári
plénumának határozatait. Törekvéseinket pozitív irányban arra összpontosítjuk, hogy e ha-
tározatok a gyakorlatban minél előbb érvényesüljenek hazánk magyarlakta területein is.
Tudjuk, hogy nem könnyű feladatról van szó. Bízunk azonban abban, hogy Dél-Szlovákia
gazdasági és szellemi élete az eddiginél gyorsabb iramban fejlődik majd, ami a mi szem-
pontunkból igen fontos népünk országépítő tudatának elmélyítéséhez és anyagi boldogu-
lásának biztosításához. Nagy megelégedéssel fogadtuk Dubček elvtársnak, a CSKP KB el-
ső titkárának február 22-én elmondott beszédében elhangzott szavait, amelyek szerint:
„Mindkét nemzetnek, a cseheknek és szlovákoknak éppúgy, mint a többi nemzetiségnek
is egyaránt érdeke, hogy közös hazánk valóban felvirágozzék.”

Igaz szavak ezek, amelyek minket, újságírókat reménnyel töltenek el. Mi, magyar új-
ságírók szívünkön viseljük országunk további fejlődésének sorsát, kérjük, hogy intézmé-
nyesen, az eddiginél hatásosabban legyenek biztosítva polgáraink szociális, emberi és
nemzetiségi jogai. Reméljük, hogy már a párt akcióprogramjában ezek az irányzatok ki-
fejezésre jutnak.

Fejlődésünk további irányát szem előtt tartva, szükségesnek tartjuk, hogy az előre-
haladást gátló, konzervatív funkcionáriusok váljanak meg tisztségüktől és helyükbe te-
hetséges, szakmailag képzett, politikailag érett, becsületes és gerinces egyéneket vá-
lasszanak.

A Szlovák Újságíró-szövetség Magyar Tagozata megismerkedett a Csemadok Köz-
ponti Bizottságának legutóbbi határozatával, amely helyesen tükrözi vissza a csehszlo-
vákiai magyarok nemzetiségi életének szükségleteit. Fontosnak tartjuk, hogy a határo-
zatban felvetett javaslatok nyilvános vita tárgyává váljanak. Különösen hangsúlyozzuk a
nemzetek és a nemzetiségek önigazgatásának, valamint önrendelkezésének elveit. Tá-
mogatjuk egy szimmetrikus államhatalmi modell kiépítését hazánkban, és javasoljuk,
hogy az államhatalmi és végrehajtói szervek mellett teremtsék meg a nemzetiségek sa-
ját szerveit, amelyek rendelkezési és irányítási jogkörrel lennének felruházva.

Fontosnak tartjuk továbbá nemzetiségi kulturális intézmények, munkahelyek, szerve-
zetek létrehozását, amelyek kielégítenék nemzetiségi életünk szükségleteit. Gondolunk
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95 Helyesen: Szlovák Újságírók Szövetsége.



itt az önálló könyv- és lapkiadó vállalat megteremtésére, nemzetiségi kultúránk fejlődé-
sét szolgáló tudományos intézet létrehozására.

A magyar nemzetiségi iskolahálózat is olyan irányú kialakításra vár, amely minden
szinten kielégítheti a közművelődés és szakképzés igényeit.

A Szlovák Újságíró-szövetség Magyar Szekciójának tagjai úgy vélik, hogy az Újságíró-
szövetség V. országos kongresszusa 1967 őszén egészségtelen, értelmiségellenes lég-
körben folyt le, ami azután a határozatokban és a vezetőség megválasztásában is ne-
gatívan nyilvánult meg. Szükségesnek tartjuk egy új országos kongresszus vagy határo-
zati joggal felruházott konferencia összehívását, amelyet az újságírók legszélesebb kö-
rei készítenék elő. A kongresszus feladata nemcsak az lenne, hogy törölnék a Literární
noviny96 és a Csehszlovák Írószövetség bírálatát97 érintő részt, hanem új alapszabályok
elfogadásával demokratizálnák az Újságíró-szövetség belső életét, valamint a Szövet-
ség élére olyan újságírókat állíta[ná]nak, akik a tagok teljes bizalmát élvezik.

Szükségesnek tartjuk az új alapszabályok elfogadását azért is, mert ez intézményes
módon oldhatná meg a nemzetiségi újságírás centrumainak kérdését is. Fontosnak tart-
juk a meglevő csehszlovákiai magyar sajtórendszer fejlesztését új lapok kiadása révén.
Ugyancsak fontos megoldani a járási lapok ismételt megjelentetését.98 Bízzák meg a
magyar tagozat vezetőségét, hogy további szakemberek bevonásával dolgozza fel a saj-
tórendszerünkben felmerülő hiányosságokat, tegyen javaslatot a rádió magyar adásá-
nak bővítésére, valamint a csehszlovák televízió magyar adására.

Az Újságíró-szövetség Magyar Szekciójának tagjai biztosítják a CSKP és az SZLKP
Központi Bizottságát, hogy a csehszlovákiai magyar sajtó dolgozóira progresszív törek-
vései megvalósítására mindig számíthat.

A MAGYAR SZEKCIÓ PLENÁRIS ÜLÉSE

Új SSzóó, 11968.. mmárcius 117.. 88.. pp..
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PPozsony, 11968.. mmárcius 221. AA CCsemadok KKB kkörlevele aa sszövetség jjárási bbizottságai-
hoz, aamelyben ffelkéri aa jjárási bbizottságokat éés hhelyi sszervezeteket, hhogy vvéleményezzék
s sszükség sszerint ttovábbi jjavaslatokkal eegészítsék kki aa KKB mmárcius 112-ii áállásfoglalását.

Csemadok Központi Bizottsága
Bratislava, Mierové nám. 3 — 4

1968. március 21.
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96 A Literární noviny a Csehszlovák Írók Szövetségének hivatalos lapja volt.
97 A Csehszlovák Írók Szövetségét az írószövetség 1967. júniusi IV. kongresszusán elhangzott, a kommu-

nista párt kulturális politikájának helyességét megkérdőjelező és általában a politikai viszonyokat kritizá-
ló felszólalások miatt érte heves bírálat nemcsak az újságíró-szövetség, hanem a pártvezetés részéről is.

98 Az 1960-as évek elején csaknem valamennyi magyarlakta járásban indítottak magyar nyelvű járási heti-
lapot, ezek egy része azonban az évtized második felére elhalt.


